A6 XII. Olympiade Junger Mathmatiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 6

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen. Dies bedeutet ins-
besondere, daB die in einer Losung unbewiliesen verwende-
ten Sachverhalte anzugeben sind. Der Losungsweg (ein-
schlieBlich Nebenrechnung, Konstruktionen, Hilfs-
linien) muB deutlich erkennbar sein. Die Gedankenginge
und Schliisse sind in logisch und grammatisch einwand-
freien SHtzen darzulegen.

621) Auf dem beiliegenden Arbeitsblatt ist das abgebildete

Dreieck /A ABC um den Drehpunkt S um den Drehwinkel
<#: (a,b) im dort angegebenen Drehsinn zu

drehen.
Konstruiere unter alleiniger Verwendung von Zirkel und
Lineal auf dem Arbeitsblatt das dadurch entstehende Drei-
eck ZS A'B'C ! Eine Konstruktionsbeschreibung
wird nicht verlangt.

622) An 11 Werkt#tige eines volkseigenen Betriebes wurden fiir
insgesamt 2 650 M Prémien in Hbhe von 150 M, 250 M,
350 M, 400 M und 500 M vergeben, wobei jede Priémien-
stufe mindestens einmal vorkam. Ermittle die Anzahl
aller Werktdtigen, die mit je 150 M ausgezeichnet wurden!
\
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623) Nach einer Solidaritidtssammlung fiir Vietnam verglichen die

624)
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Th&dlmann-Pioniere Rita, Werner, Margot, Beate und Jan ihre
Sammelergebnisse. Dabei stellten sie fest:

(1) Beate hatte mehr als Jan, jedoch weniger als Werner
gesammelt.

(2) Rita sammelte 13 M, das war weniger, als Jan gesammelt
hatte. '

(3) Beates Sammelergebnis war um 4 M hsher als das
Ergebnis Ritas.

(4) Margot sammelte zwar 2 M weniger als Werner, aber
1 M mehr als Jan.

(5) Zwei Pioniere erzielten das gleiche Sammelergebnis.

Stelle fest, welches Sammelergebnis jeder der fiinf Pioniere
erzielt hatte.

Manfred berichtete im Zirkel Junger Mathematiker von einem
Beguch des Rostocker Uberseehafens:

"Ich habe dort insgesamt 21 Schiffe aus fiinf verschiedenen
Lindern gesehen. Die Anzahl der Schiffe aus der DDR war
halb so groB wie die aller im Hafen liegenden ausléndischen
Schiffe. Diese kamen aus der Sowjetunion, der bulgarischen
Volksrepublik, aus Finnland sowie aus Indien. Dsbei war
die Anzahl der sowjetischen Schiffe um zwei gréBer als die
der bulgarischen, diese wieder um eins gréBer als die der
finnischen, diese schlieBlich um zwei grofer als die der
indischen Schiffe."

Ermittle die Anzahl der Schiffe aus der DDR, aus der
Sowjetunion, der Bﬁlgarischen Volksrepublik, aus Finnland
und aus Indien, die Manfred in Rostock gesehen hat!
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L6 XII. Olympiade Junger'MathEmatiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)

Lgsungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 6

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Losungen fiir die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

621) Lésung 8 Punkte

Abb., L 621
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622) Lbsung 10 Punkte

Da jede Prdmienstufe mindestens einmal vertireten war, gibt
es mindestens 1 Werktdtigen, der 150 M, einen, der 250 M,
einen, der 350 M, einen, der 400 M und einen, der 500 M
erhalten hatte. An diese fiinf Werktdtigen wurden daher
insgesamt 1 650 M ausgezahlt.

Piir die restlichen 6 Werkté#tigen stehen mithin noch genau

1 000 M zur Verfiigung. Hitte jeder dieser Werki&tigen

genau 150 M erhalten, dann wiren das zusammen 900 M. Also
muB mindestens einer der 6 Werktitigen mehr als 150 M
Prémie bekommen haben. Laut Aufgébe hat er dann aber minde-
stens 250 M Primie bekommen. Fiir die restlichen 5 Werk-
tdtigen verbleiben nun hdchstens 750 M, es konnte also kein
weiterer der fiinf Werktdtigen mehr als 150 M Prémie erhal-
ten haben. Folglich betrigt die gesuchte Anzahl 6.

(Hinweis zur Korrektur: Da aus dem Aufgabentext die Existenz
einer Verteilung mit den geforderten Eigenschaften entnommen
werden kann, ist eine Probe (d.h. ein Nachweis, daB 6
Prédmien zu je 150 M, 2 Prédmien zu je 250 M, je 1 Prémie zu
350 M, 400 M, 500 M zusammen 11 Prémien zu insgesamt

2 650 M sind, wobei jede der genannten Pridmienstufen minde-
stens einmal vorkommt) nicht zu einem vollstidndigen Losungs-
text erforderlich.)

623) Losung 12 Punkte

Die von den Pionieren erzielten Sammelergebnisse seien mit
r, w, my, b, j ( in Mark) bezeichnet.

Dann gilt laut Aufgabe:
(1) w>b> 3

(2) 3> r; r=13
(3) b=1r+ 4
(4) w=m+ 2 m=3 + 1

Aus . (2) und (3) folgt b ='{7., Aus (1) und (2) folgt
w>b> j>r, aus {(4) w> m> j und daraus sowie aus (5)
m =b, alsom = 17,
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Daher sammelten: Werner 19 M, Beate und Margot je 17 M,
Jan 16 M und Rita 13 M.

(Hinweis zur Korrektur: Siehe Hinweis zur Losung von 622.)

624) Lisung 10 Punkte

Die Anzahl der in der DDR beheimateten Schiffe betrigt

laut Aufgabe % der Gesamtzahl, algo stammten 7 Schiffe aus
der DDR. Die restlichen 14 Schiffe stammten aus den anderen
vier Lindern.

Nun hat Manfred laut Aufgabe mindestens 1 indisches Schiff
sowie infolgedessen mindestens 3 finnische, 4 bulgarische
und 6 sowjetische Schiffe gesehen. Da das zusammen bereits
14 Se¢hiffe sind, sind damit die gesuchten Anzahlen gefunden.

Anderer Losungsweg:

Die Anzahl der indischen Schiffe sei x. Dann betrdgt die
Anzahl der finnischen Schiffe laut Aufgabe x + 2, die der
bulgarischen x + 2 + 1 = x + 3 und die der sowjetischen
x+3+2=x+5.

Also betrdgt die Summe aller auslindischen Schiffe
X+X+2+x+3+x+5=4x+10.

Daher betrdgt laut Aufgabe die Anzahl der Schiffe aus der
DDR %+(4x + 10) = 2x + 5, und es gilt:
4x + 10 + 2x + 5 = 21, also
6x + 15= 21, woraus man
6x= 6 und folglich
x= 1 erhdlt.

Daher hatte Manfred 1 indisches Schiff, 3 finnische,
4 bulgarische, 6 sowjetische und 7 Schiffe aus der DDR
gesehen.

(Hinweis zur Korrektur: Siehe Hinweis zur Losung von 622.)



